



▲江南会庭院
▶西湖会



西湖边的顶级会所悄悄敞开了大门

文 / 本报记者 徐秀秀 摄 / 姚志伟

西湖边的会所，一直以来因为只限会员消费以及价格不菲的入会费，带着些许神秘的色彩。然而现在，这些会所已经通通取消了这些限制，对普通游客开放。顶级会所一改原先“曲高和寡”的姿态，悄悄敞开了大门。

记者以游客身份探访江南会 这里每天只接待一两批客人

江南会，因为其发起人为阿里巴巴创始人马云，又因为其他创始成员是七大商业巨子，带有了许多神秘感，被称为是杭州最顶级的私人会所。马云是否时常在这里出没？其他的浙商风云人物是不是也经常在此聚会？会所里面又是怎样的一番风景？

周三下午，阳光很好，记者顺着三台山路一路直下，在曲径通幽处便是两扇不太起眼的大门。一路之隔的对面是当地的农家乐，热闹的气氛和江南会的幽静形成了鲜明的对比。傍晚时分，江南会的正门紧闭，偏门倒是开着，门口是接待的两名保安，车子刚要开进门，就被拦下了。经过一番询问，表明自己是想来参观的游客，保安服务周到地把我引了进去。

进门是一片寂静，恍如隔世。伴着身边的竹叶沙沙作响，向里望，白墙黑瓦，高高的檀木门窗，共有七幢建筑，据说都是由旧式的祠堂和江南民居改建而来。

顺着石板小道，闻着道旁的阵阵清香，就来到了江南会最中间的主楼。这个楼主要是用来会客的。底下是用来招待客人的大厅，一张仿古的案子上半卷着一幅画，沙发

旁边的柜子上随处可见各种年代的古董器物，沙发背后一架古筝静静地放着。房子很高，中间有楼梯上去，一般用餐就在楼下。坐在大厅的沙发上，觉得这里特别开阔，简简单单却不乏韵味。这里的服务生说因为都是接待重要的商务客人，又要确保私密性，所以每天只接待一到两批客人。

设计师是艾青的儿子艾未未 古老的痕迹里藏着许多时尚的元素

七幢房子各有各的功用，依北斗星的序列排列，有会议大厅、餐区、红酒区、客房等等，占地十亩。目前还有两幢房子是空着的，按照经营者的说法是，还没有确定方向。最大一幢楼内的正厅中间还有一个天井，主人每次要开重要的派对就在此天井里做文章，而天井正对着一个牌坊，处处透着低调的内涵。似古似今，有点分不清年代。

房子是中式的，黑瓦、白墙、红木格子门，因为设计师是艾青的儿子艾未未，中国前卫艺术的代表者，你会发现房子内里极富空间感，还糅入了现代钢板，古老的痕迹里藏着许多时尚的元素。这里边的家具一部分是定做的，一部分是淘来的。就拿会客厅里的沙发来说，表皮的绒布是新做上去的，而

从腐朽的铜凳脚仔细观察会发现，这沙发年代已经很久远了，旁边的茶几油漆斑驳，也是带着岁月的痕迹，这也许就是古典加现代的最好融合吧，并且一点都不露声色。在最大的宴会厅里，看到的只有空旷的大空间，抬头看到巨大的圆筒型水晶灯，配着底下巨长的古式宴会桌，如果需要招待客人，这里将会根据客人的要求来布置，机动性很强。

江南会，确切地说并不是一个餐馆，而是“会”的地方，犹如武林大会齐聚各路英雄豪杰，这里每走一步都能感觉到英雄的气息。在这里，始终找不到一个菜单，因为吃什么和你开什么会请什么人有关。江南会营运负责人 Jason 说这里的标准并不像外面传的那样，多少起步价，这个标准由客人的要求来定，如果是商务会议，也许只是简单但不失隆重的西式简餐，人均 500 元——3000 元都可以。如果是正规的商务宴请，那么或许会采用分餐制的招待方式；如果是一场庆功会，又会变成热闹的圆桌饭。

而除了在这里宴请，住在这里则更是一种享受，这里有五星级酒店总统套房般的房间设施和无微不至的服务，还有超五星级的外部环境。早晨在鸟语声中醒来，散步在会所的亭台楼阁之中，这就与别的酒店大不相同了。

【背景资料】

关于江南会

2006 年，由阿里巴巴创始人马云发起投资建设浙江的第一会所——“江南会”，被称为杭州最高档而低调的一家会所。

2007 年 12 月，江南会试营业，阿里巴巴曾在此摆上市“满月酒”，百余位社会名流曾聚集于此。

2008 年 6 月 13 日，江南会大宴 15 天，每天 40 人，他们把这次盛宴称之为“名流会”。

“江南会”位于杭州三台山路的鹤鹤湾一带，隐没在青山绿水之间，远没有其他西湖周边景点来得喧闹，马云视其为“风水宝地”。江南会建筑面积约 2000 平方米，共 7 座小楼，此前是杭州旅游景点先贤堂所在地，供奉杭州历代先贤。

根据资料，先贤堂始建于宋代，宋宝庆二年（1226），京尹袁韶奏请朝廷建一座祠庙，以祭祀杭州从先秦至北宋 1000 余年出生或生活的三十九位名人贤士，有高士许由、隐士严光、书法家褚遂良、吴越王钱缪、诗人罗隐、潘阆、林逋等，祠临湖而建，堂内陈列着刻有诸贤头像和生平事迹的石碑。元初堂废，2002 年后杭州西湖西进，开始恢复西湖历史水域和历史建筑后重建，作为介绍、展示杭州名人文化和纪念缅怀先贤的场所。

现在，游客入内，仍可见先贤堂原貌。

关于还湖于民

早在 2002 年，杭州就向全世界的游客许下了一个诺言：“还湖于民”。自 2002 年起，杭州环湖有名的景点如柳浪闻莺、花港观鱼等都陆续实行免费开放。2003 年 4 月，西湖沿湖所有绿地和景观全部免费向市民和游客开放。

杭州多年前曾在西湖边的杭州植物园为金庸建了一座住宅，建成以后，金庸认为西湖边私人住宅不妥，决定将住宅无偿送给杭州市政府，现已成为对外开放的“西湖文化研究会”所在地。

如今，会所的开放，也正契合了“还湖于民”的理念。杭州市园文局的工作人员马建辉说：“我们希望像会所这样商业性质的单位，可以将公共资源开放给游客，因为这些资源不是私有的产权，游客应该有这个游览权。”